

## 晨光院氟橡胶技改项目效益佳

昊华化工(集团)总公司晨光化工研究院的重点项目“500t/a 氟橡胶技术改造”工程日前通过了四川省经贸委组织的验收。

该工程是四川省的 10 大重点工程之一,也是晨光院实施产业化发展战略的开端工程,被该院上下视为“形象工程”和“生命工程”。整个工程由晨光院自行设计,非标设备和部分设备自行制造、安装,采用了该院拥有自主知识产权的偏氟乙烯水蒸气稀释裂解新工艺和连续聚合、氟橡胶不粘辊技术、双螺杆挤出脱水等新工艺。该装置是目前国内生产规模最大、运行情况最好、产品质量最优而且最稳定的氟橡胶工业生产装置,且工程实际决算比批准的工程概算减少了 5.65%。工程投产至今,累计产量达 866t,产值 11800 万元,而且大量出口,创汇 200 多万美元,取得了良好的经济效益。同时,该工程由于采用了新工艺,减少了对环境的负作用,具有良好的社会效益。

验收委员会认为,该工程投资总体控制较好,设备质量和工程质量优良;工艺先进,自动化程度高,产品质量和生产成本处于国内领先水平。据悉,该装置所生产的产品以其优异的品质,市场前景看好。2003 年用该装置生产的产品订单已达 1000 t。

晓 雨

高,混炼中助剂的分散性亦不尽如人意。从国外橡胶助剂行业来看,助剂造粒已向橡胶颗粒型发展。这种橡胶颗粒主要是指以一定量的聚合物为载体,通过混炼工艺掺混大量橡胶助剂,同时配以分散剂和软化剂等制成混合颗粒。它除具备一般通用湿法造粒的优点外,完全克服了湿法造粒所带来的颗粒破损率高的弊病。其主要特点如下:

1. 在混炼阶段,由于采用低软化点的聚合物和分散剂,使这类母胶粒容易在橡胶中快速均匀的分散;
2. 由于粉状助剂被分散包裹在聚合物中,使得颗粒不易破碎,而助剂不易受潮,从而保证助剂的性能稳定;
3. 这种母胶粒可根据橡胶制品的不同要求选择不同的聚合物,经几种助剂的配合制成复合型多功能助剂。这对橡胶制品生产中各种助剂的合理搭配起到了很好的作用。

从国外橡胶行业来看,复合型母胶粒助剂产品的生产与使用已比较广泛,复合型母胶粒助剂产品无论从外观或内在质量上都很好,比较有代表性的如德国莱茵化学公司。

虽然我国提出助剂造粒问题比较早,国内一些大型助剂厂家也有颗粒状产品问世,但这种橡胶颗粒型助剂产品的生产仍处于实验推广阶段。从橡胶行业及助剂行业的发展趋势上看,远远不能满足需要。

我院经过几年的研究开发工作,目前已具备了提供橡胶颗粒生产技术和配套生产装备的能力。

### 1 项目总目标

以年产 100t ZnO-80 为目标,提供全套的生产技术、生产装置和工艺流程。

### 2 项目投资

项目总投资约为人民币 55 万元。

### 3 生产装置所需的动力及场地

设备总动力约为 150kW

生产厂房约需 200m<sup>2</sup>,长 30m,高 5m。

### 4 工艺流程

混合→挤出→造粒→称重包装。

技术转让电话:(010)51338127

联系人:刘学民 王宇翔

## 技术转让

### 北京橡胶工业研究院设计院 年产 100 吨 ZnO-80 项目介绍

目前,颗粒型橡胶助剂无论从国内或国外的橡胶行业来看均已到了实用推广阶段,就橡胶助剂颗粒的形式而言,生产方法多种多样。从国内橡胶助剂行业来看,使用的主要为湿法挤压造粒和充油或含蜡粘合造粒等方法。这些方法生产的颗粒在储存和运输过程中往往破损率